План-конспект нестандартного уроку з німецької мови
Клас 8В                                                                             Дата 8.12.10.

Тема: Musik. Die Kunst ist lang und kurz ist unser Leben
Мета: 

розвиваюча: навчати висловлювати власну думку, аргументувати її,розвинути акторські здібності.
навчальна: навчати діалогічному мовленню на основі діалогу «Mozart ist Wunderkind», навчати аудіюванню на основі листа «Der Brief von Mozart», навчати читанню на основі тексту «Die Regel von Etikette» навчати письму «Der Brief den Eltern»

виховна:ознайомити учнів з творчістю Австрійського композитора В. А. Моцарта та культурним життям Західної Європи 18 ст. прищепити любов до класичної музики та поезії, розвивати естетичний смак в учнів, ознайомити з правилами етикету.

Тип уроку:

Узагальнення, систематизація знань. Розвиток навичок читання, сприймання на слух. Виховання любові до мистецтва, до музики, краси. Розвиток театральних здібностей.
Обладнання уроку:

Інформаційні стінівки (на ватманах), особливі нотні зошити-дощечки для одного уроку, запрошення, макет книги з етикету, аксесуари до одягу 18 ст. , годинник скрипка, підсвічник, кавові філіжанки, магнітофон, синтезатор, проектор.
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                            Схема уроку

І Початок уроку.

Організація класу
ІІ Основна частина уроку
1. Вступ до теми
2. Новий матеріал та домашнє завдання
3. Повторення вивченого матеріалу
4. Подача нового матеріалу
5. Інсценізація діалогу, прослуховування творів Моцарта
6. Виразне читання та декламування віршів
7. Гра на музичному інструменті та вивчення танцю
8. Написання листа
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ІІІ Заключний етап уроку

Підсумки й оцінювання
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Хід уроку 

	Етап. Мета. Прийоми. 
	Зміст роботи.

	Початок уроку.

Етап 1. Організація класу. (привітання, підняття настрою.)

Мета: організувати клас, налаштувати його на плідну роботу.
Прийом: вступне слово вчителя.
Основна частина уроку

Етап 2. Вступ до теми. Аудіювання. 
Мета: перевірити сприймання на слух. 
Прийом: аудіювання, усне опитування (фронтально) розуміння почутого.
та Етап 3. Подача нового матеріалу, та домашнє завдання.
Мета: Вивчити новий матеріал.

Прийом: розгадування зашифрованого прислів’я .
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Етап 4  Повторення вивченого матеріалу.
Мета: Закріпити вивчену лексику.

Прийом: розгадування кросворду.
Етап 5. Подача нового матеріалу.
Мета: Вивчити факти з історії, країнознавства та правила етикету.
Прийом: Читання.
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Етап 6. Інсценізація діалогу, прослуховування творів Моцарта.
Мета: закріпити лексику, розвинути акторську майстерність, познайомитись з творчістю Моцарта.
Прийом: інсценізація діалогу.
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Етап 7. Виразне читання та декламування віршів.
Мета: Закріпити вивчений матеріал.
Прийом: Читання та декламування віршів.

Те, що мені на небеса вказало, визнати бажаю

Не погляд це, який мені на них вказа

Ні не картинка це, ні не краса

Не так! Це дзвін, що дозволяє, собі їх відкриваю.

Це диво звуки і мелодії в струні

Гармонія чудового звучання

Основа вмілого старання

Ноти різнобарвні, що близькі мені.

Що заспокоїть серце і розбудить почуття

Вона хай буде прохолодою в душі життя

Та принесе не тільки радість й спокій в будні.

І безумовно світлою

Відкриється вона любов’ю.

Чарівні піднебесся музики є людні.

Музика – звучання,

Музика – це гра,
Музика – це танець,

І концерт з пера
Музика – в альбомі,
Музика – є акомпанемент,
Музика торкнеться диска,
Музика – щастя момент,
Музика, щоб в сни полинуть,
Музика – це стан душі,
Музика – для фільму,
Музика і королі,

З музикою линуть всі монети,

З музикою й вітер листям робить злети.
Як солодко смакує кава, 

Цінніше як поцілунок й забава,

Приємніше за сотні вишуканих вин.

Якщо захочете мене підбадьорити,

Скоріше каву мусите мені налити.

Напій цей – насолода безлічі годин.

Жити – це любити каву,

Напій усіх олімпійських богів.

Без неї ти би захворів.

Перш ніж обрати сік чи іншу страву

Скоштуй смачну ти каву!

Етап 8. Гра на музичному інструменті та вивчення танцю.
Мета: Розвинути творчість.
Прийом: гра і танець.
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Етап 9. Написання листа.
Мета: Закріпити вивчений на уроці матеріал на нову лексику.
Прийом: Написання спільного листа.
[image: image6.jpg]’l /‘/:,’///r/;) 5
#~

rLa Va4

A/

> 4

M a
2t ///

g %gj’f////

)5 ¢
;T(Ff;é/f/’

ALsC A





Заключний етап уроку

Етап 10. Підбиття підсумків уроку, виставлення оцінок.
Мета: Підбити підсумки уроку, виставити оцінки.
Прийом: заключне слово вчителя.


	Вчитель:  Guten Tag, Kinder. Setzt euch. Es freut mich euch zu sehen. 

1. Wie geht es dir heute?

2. Und wie geht’s dir?

3. Welche Note hast du heute bekommen?

4. Bist du mude?

5. Hast du gute Laune?

6. Bist du gut in Form?

7. Wie fuhlst du dich heute?

8. Bist du sauer?

9. Hast du fur heute alles gemacht?

10. Und du?
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Учень: Wie geht’s Ihnen?

Вчитель:Es geht mir heute wunderbar! Wir haben eine Einladung bekommen.  (вчитель читає запрошення дод. 1)
Die Einladung

Liebe Freunde! Ich W.A. Mozart, lade Sie herzlich am 8.12.1790 in Wien in die Oper zum Ball ein. Das Fest findet um 12:00 Uhr statt. Gute Laune, Etikettekenntnisse, die Liebe zur Kunst mitnehmen, und Dresskode (Schwarz-weiben Stil) beachten. 

Das Fest heibt “Die Kunst ist lang und kurz ist unser Leben”.

Ihr Mozart

Вчитель: Oh, Herr Mozart hat sich so fur die Musik und fur die Ballorganisation begeistert, so dass diesen Satz mit den Buchstaben und Noten geschriben hat. Wollen wir losen. Hier haben wir Noten und Buchstaben. Leon, kannst du das machen?

(учень розгадує біля дошки зашифровану назву балу, дод.2)
1. Вчитель:Wer ladet uns zum Ball ein?
2. Учень: W. A. Mоzart ladet uns zum Ball ein.

3. Вчитель:Wer ist W.A. Mozart?
4. Учень:W.A. Mоzart ist ein weltbekannter osterreichischer Komponist.

5. Вчитель:Wann findet der Ball statt?
6. Учень: Der Ball findet am 8.Dezember statt.

7. Вчитель:Wo findet der Ball statt ?
8. Учень: Der Ball findet in der Oper in Wien statt.

9. Вчитель:Um wie viel Uhr muss man in der Oper seіn?
10. Учень: Man muss um 12:00 in der Oper sein.
11. Вчитель:Wie heibt das Fest?
12. Учень: Das Fest heibt “Die Kunst ist lang und kurz ist unser Leben”.

Вчитель:Hier sind eure Hefte fur heute. Alle sind da / fehlt (fehlen)

Schreibt bitte heutiges Datum und  unser Thema in die Hefte. Ich weib, dass ihr sehr begabt seid und auch Englisch, Franzosisch sprecht. Das Sprichwort wird in diesen Sprachen geschrieben. Lest bitter vor und schreibt dann. … lies bitte auf … Wer mochte es auf Polisch lesen? Und ich lese das Sprichwort auf Latein. Eure Hausaufgabe ist dieses Sprichwort in verschiedenen Sprachen zu lernen.

(вчитель роздає спеціальні нотні зошити-дощечки, і перевіряє таким чином і присутніх)
Ars longa, vita brevis.

Art is long, life is short.

Die Kunst ist lang, und kurz ist unser Leben.
Sztuka trwa dlugo, zycie krotko.

L’art est long, la vie est courte.

Мистецтво довге, вік короткий.
Вчитель:Auf dem Ball werden wir Musik horen. Welche Musikinstrumente kennt ihr? Hier haben wir ein Kreuzwortratsel. Welche Musikinstrumente werden gemalt?
(учні по черзі розгадують кросворд дод.3)
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Вчитель:Wir haben ein neues Wort gefunden. Schreibt bitte es heraus. Also, was bedeutet das Wort „Notenstander.“

Wir sind schon bereit die Musik zu horen. 

Und was muss man zum Ball mitnehmen? 

Учень: Man muss gute Laune, Etikettekenntnisse, die Liebe zur Kunst mitnehmen.
Вчитель:Hier haben wir das Buch “Die Etikette”. Lesen wir es (der Reihe nach)
(вчитель дає макет книги з етикету, учні читають текст дод.4)
Учень: Wien ist die Hauptstadt der Oper und Walzers, und Salzburg ist die Stadt von Mozart. Das Gesprach uber die Musik wird hier gutgehieben.  (gutheiben)

Um die Bekanntschaft mit den Osterreichern zu machen, muss man Schifahren konnen und Musik lieben.

Учень: Jeder, der zum Bankett eingeladen wird, soll:

1. vor 5-10 Minuten zum Anfang ankommen,

2.  beim Eingang im Saal den Gastgeber mit dem Kopfnicken begruben und wenn er die Hand reicht ihm die Hand drucken

In Osterreich tauscht man sich immer mit dem Handdrucken um, und sich immer an “Sie” wendet.

Die Besonderheiten des unofizielles Gespraches ist der anwesenden Frau die Aufmerksamkeit zu schenken.

3. Учень: sich beim Gastgeber nicht lange aufhalten und ihn nicht ablenken

4. alle Gaste begruben, und nur dann zu den Bekannten gehen und reden,

5. das Modell des Banketttisches lernen, seinen Platz finden und merken, wer nebenan (links und rechts) sitzt

Учень: Man muss wohlwollend und aufmerksam ins Gesicht seines Gesprachspartners sehen und zeigen, dass es interessant ist, was er sagt.

Учень: Die Kleidung ist eine Visitenkarte des Menschen.

Im Restaurant gibt es hohere Forderungen zur Kleindung, in der Regel ist das der Anzug mit der Krawatte fur die Manner und das Kleid fur die Frauen.

Учень: Smoking ist eine traditionelle, an der Brust stark offene Jacke mit den langen Kragen, aus Seide wurde von Premierminister Grobbritanien Bengamin Diesraeli fur die Rauchenpause in der Bibliothek erfunden, weil es leicht ist, die Asche von dem Atlas abzuschutteln.

Учень: Die wichtigen Forderungen zum Auberen der Frau sind elegante Kleidung, attractive Frisur, leichtes Make-up, auffallende Accessoire.

Учень: Wiener Kaffee ist suber, schwarzer Kaffee, auf den man oben Schlagsahne mit Puderzucker legt.

Und den Kaffee hat unser Landsmann aus Galizien Jurij Kultschytzky in Wien mitgebracht.

Вчитель:Habt ihr alles verstanden? Konnen wir schon zum Ball gehen? Was muss man noch bemerken?

Учень: Man muss Dresskode (Schwarz-weiben Stil) beachten.
Вчитель:Wir brauchen also kleine accessuaren.
(вчитель роздає аксесуари до одягу 18ст., учні одягають їх. Один учень в образі Моцарта у перуці, плащі, з жабо) 

Zieht euch bitte an.

Wie spat ist es? Wir mussen uns beeilen.

(звучить музика Моцарта, на екрані фото Відня, діти переходять на іншу частину класу. Вітаються з Моцартом)
Учень: Guten Tag sehr geehrte Damen und Herren. Herzlich begruben wir Sie auf unserem Ball.

(двоє учнів розігрують діалог)
Учень:Guten Tag.
Учень:Herr Mozart Sie sind jetzt 34 Jahre alt. Aber Sie haben schon sehr fruh angefangen.
Учень:Das ist richtig. Ich war noch ein Kind, genau funf Jahre alt. Da habe ich mein erstes Stuck komponiert.
Учень:Alle Achtung! Sie waren ja ein richtiger Kinderstar.
Учень:Naja. Ich habe schon sehr fruh Konzerte gegeben, mit sechs Jahren mein erstes. Ich habe damals in Wien, in Munchen und sogar in Paris gespielt.
Учень:Nicht schlecht! Wie viele Opern und Symphonien haben Sie eigentlich schon geschrieben?
Учень:Das ist schwer zu sagen. Ich glaube, 18 Opern, Singspiele und so, ungefahr 50 Symphonien und etwa 30 Konzerte fur Klavier, und naturlich noch viele andere Stucke, zum Beispiel Sonaten, Lieder und so weiter.
Учень:Schreiben Sie gerade wieder etwas? 
Учень:Ja, naturlich. Zur Zeit schreibe ich an der Oper „Cosi fan tutte“.
Учень:Haben Sie Projekte fur die Zukunft?
Учень:Ja, ich will noch eine Oper schreiben. Sie soll „Die Zauberflote“ heiben.
Учень:Herr Mozart, ich wunsche Ihnen viel Erfolg. Und danke fur das Gesprach!
Учень: Vielen Dank. Ich wunsche Ihnen schonen Abend und lade ein, meine Werke zu horen.
(учень грає мелодію Моцарта на синтезаторі)
Вчитель:Was ist die Musik?

(учень читає вірш)

Учень:  Ode an die Musik

Was mir den Himmel weist, mocht ich bekennen:

Kein Anblick ist’s, der ihn mir offenbart,

Nicht Bild, nicht Schonheit visueler Art,

Nein: es ist Klang, der mich ihn labt erkennen.

Der Stimmen und der Instrumente Singen,

Der Tone wunderbare Harmonie,

Die stets die Basis bildet und doch nie

Ganz gleich ist: dieses mannigfache Klingen

Beruhrt nicht nur das Herz und weckt Gefuhle

In jeder Seele, sei sie sonst auch kuhle,

Bringt nicht nur Trost und Ruh’ vom Alltagskrieg;

Sondern das klare, unverfalschte Schone

Zeigt uberirdisch sich durch diese Tone,

Unfabbar wirklich: himmlisch ist Musik.
(вчитель читає свій переклад)
 (учні декламують вірш)
Alles Musik von Max Faur, diektiert

Учень: Musik zum Horen
Учень: Musik zum Spielen

Учень: Musik zum Tanzen

Учень: Musik um Konzerten zu machen

Учень: Musik fur ein Album

            Musik um “Zugabe” zu spielen

Учень: Musik um beruhrt zu warden und CDs zu signieren

Учень: Musik zum Einschlafen

Учень: Musik zum Glucklichsein

Учень: Musik zum Spab haben

Учень: Musik fur Filme

            Musik von “Konig der Lowen”

Учень: Musik ist gut um Geld zu machen

Учень: Musik macht der Wind zwischen den Blattern
(вчитель читає свій переклад)
Вчитель:Was trinkt man auf dem Ball?
(учні розказують вірші)
Учень: Ei, wie schmeckt der Kaffee,sube,

             lieblicher als tausend Kusse.

             Milder als Muscaten-Wein.

             Kaffee, Kaffee muss ich haben,

             und wenn jemand mich will laben,

             Ach, so schenkt mir Kaffee ein!

Учень: Kaffee, Kaffee ist mein Leben

             Kaffee ist ein Gottertrank

             Ohne Kaffee bin ich krank-

             Selbst der sube Saft der Reben

             Muss Kaffee den Vorzug geben.

Вчитель:Und was ist auf dem Ball am wichtigsten?
Учень: Der Tanz. Der Tanz ist die Mutter aller Kunste. Musik und Poesie existieren in der Zeit, Malerei und Architektur – in dem Raum. Der Tanz lebt aber in der Zeit und in dem Raum gleichzeitig. Der Schopfer und sein Schaffen bleiben dadurch.

(учень грає, вчитель з Моцартом танцює Менует)
Вчитель: Jetzt tanzen wir. Steht auf. Und… eins, zwei, drei…Danke.
(вчитель показує уклін і кроки менуету, діти повторюють)
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Вчитель:Oh, wie schon war das Fest. Hat es euch gefallen? Wollen wir unsere Eindrucke den Eltern in einem Brief schreiben.
(учні пишуть лист дод.5)
Liebe Eltern, 

heute hatten wir in der Schule einen wunderschonen Tag.
Wir machten eine Reise nach Wien, sahen malerische Gegende und lernten Mozart kennen.

Wir horten seine Werke, sagten die Gedichte auf, tanzten Menuette.

Stellen Sie sich vor, damit man mit den Osterreichern eine Bekanntschaft macht, muss man Schifahren und Musik lieben.

Wien ist die Hauptstadt der Oper und Walzers, und den schmackhaften Kaffee brachte unser Landsmann aus Galizien Jurij Kultschytzky in Wien.

Auf dem Ball sahen wir sehr schon aus, hielten wir eine schwarz-weibe Dress-kode auf.

Die Kleidung ist eine Visittenkarte des Menschen.

Wir waren davon uberzeugt : Die Kunst ist lang und kurz ist unser Leben.

Herzliche Grusse.

Ihre…
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Вчитель: Lie bitte den ganzen Brief. Der Ball war schon, die Stunde war auch schon. Ihr wart wunderbar. Ihr bekommt heute richtige Noten. Diese Note ist fur… Und das ist eine 12…und…
 (вчитель роздає ноти, розмір яких відповідає балам)

Was haben wir gelernt? Wer ist Mozart? Welche Musikinstrumente werden hier gemalt? ... Gut!
Aufwiedersehen.
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